
1. NAJSTARSZE DZIEJE GRECJI – NOTATKA 

_________________________________________________________________________________ 

1. Warunki naturalne Grecji 

a) położenie geograficzne – Półwysep Bałkaoski, Morze Egejskie i Kreteoskie 

b) krainy Grecji: Tesalia, Beocja, Attyka, Messenia, Istm, Achaja, Elida, Arkadia, Lakonia  

c) wyspy Morza Egejskiego i Śródziemnego 

c) ukształtowanie powierzchni i jego wpływ na warunki gospodarcze i polityczne 

2. Transport i gospodarka 

a) transport morski związany z doskonale rozwiniętą linią brzegową i gęsta siecią wysp 

b) transport lądowy – dobrze rozwinięta sied drogowa 

c) uprawy: jęczmieo, groch, bób, soczewica, , wyka, oliwki, winna latorośl, figi, jabłonie, śliwy 

d) hodowano: kozy, świnie, krowy, owce, osły, muły 

e) rybołówstwo – owoce morza  

f) surowce naturalne – kamieo, doskonała glina; ograniczone złoża złota, srebra, rudy żelaza; brak 

miedzi, cyny 

g) znakomicie rozwinięte rzemiosło i handel morski 

3. Cywilizacja minojska III tys. p.n.e. – 1450 r. p.n.e. 

a) położenie – Wyspa Kreta; cywilizacja o charakterze pokojowym; pałace w Knossos, Fajstos, Malii, 

Zakros 

b) szczyt rozwoju – II tys. p.n.e.: 

 2000 – 1700  r. p.n.e. – okres starszych pałaców 

 1650 – 1450  r. p.n.e. – okres młodszych pałaców 

c) podstawą gospodarki – handel morski. Eksportowano: wino, oliwę, ceramikę, tkaniny wełniane, 

wyroby rzemieślnicze. Importowano: metale, kamienie półszlachetne i szlachetne, pachnidła.  

d) osiągnięcia: pismo linearne A (nieodczytane), wspaniałe wielopoziomowe pałace z łazienkami i 

kanalizacją,  freski.  

e) upadek cywilizacji wiąże się z podbojem Krety przez Achajów ok. 1450 r. p.n.e. 

4. Cywilizacja mykeńska II tys. p.n.e – 1200 r. p.n.e.  

a) Achajowie – lud indoeuropejski, który opanował Płw. Bałkaoski w II tys. p.n.e. Nie stworzyli 

jednorodnego paostwa tylko sojusz miast – paostw. Achajowie są utożsamiani z bohaterami 

„Iliady” Homera. 

b) położenie – głównie Peloponez; miasta Achajów : Mykeny, Tiryns, Midea; ślady pałaców Achajów 

odkryto również w Sparcie, Atenach (Akropol), Tebach. 

c) cywilizacja o charakterze militarnym o czym świadczą potężne fortyfikacje, cytadele i malowidła 

ścienne.  

d) osiągnięcia: umiejętnośd budowy murów cyklopich (bez zaprawy), pismo linearne B (zapożyczone z 

Krety i dostosowane do ich języka; odczytane), bardzo wysoki poziom wyrobów rzemieślniczych 

znalezionych w grobach szybowych i kopułowych 

e) upadek cywilizacji ok. 1200 r. p.n.e. Przyczyny: wędrówka Dorów, trzęsienia ziemi, lub bunt 

ludności 

5. Wieki ciemne (XII – IX w. p.n.e.) po upadku cywilizacji mykeńskiej. 

Spadek liczby ludności, migracje plemion greckich: Dorów, Jonów i Eolów posługujących się żelazem. 


